

Rychlý servis

KURZ KORUNY

Euro	25,81	Dolar	18,71
▲	0,05	▲	0,02

PALIVA

palivo	cena	den zpět	tyden zpět
▼ Benzin	35,66	35,67	35,74
▼ Nafta	35,71	35,73	35,78

DESETILETÉ DLUHOPISY

země	úrok	den zpět	tyden zpět
▲ Česko	2,40	2,39	2,46
▼ Německo	1,77	1,80	1,91
▼ Francie	2,33	2,36	2,50
◆ Itálie	4,12	4,12	4,25
▼ Španělsko	4,14	4,20	4,32

BURZY

burza	index	změna (%)
▼ PX	989,61	-0,84

burza	index	změna (%)
▼ Nikkei 225	14 426,05	-1,95
▼ FTSE 100	6 674,48	-0,32
▼ DAX	8 919,86	-0,31



Vlajčka

Jako kdysi na 1. máje – řada firem a škol musí vyvěsit vlajčku. Zažil jsem prezentaci, na kterou se přinesly malé vlajčky EU a ČR. Vyfotil se s nimi přednášející. Vlajčky pak následně mohly být ukřiveny do šuplíku a pokračovalo se dál. Pátral jsem, proč celá ta maškaráda, a dostal jsem tip na „Manuál vizuální identity OP VK, ESF a MŠMT“. Jestli nevíte, co ty zkratky znamenají, tak vás to při nepostavení vlajček na stůl neomlouvá. Základní verze manuálu, existují ještě další tři, má 47 stran. Jde o to, že když máte školící projekt financovaný EU, musíte nějak vykázat, že se uskutečnil. A „někdo“ vymyslel, že důkaz by mohla být fotka s vlajčkami. Manuál zároveň varuje: „Rozšířený jednobarevný logolink používáme... protože není k dispozici adekvátní jednobarevná verze vlajky ČR.“ Jakože by manuál uvítal třeba jen rudou?

Dražba Polívkovy farmy vynesla 15 milionů

OLŠANY (ek) Farma Bolka Polívkovy má nového majitele. Penzion Olšany, jak se teď farma oficiálně jmenuje, koupil v dražbě zatím neznámý supec. Vytvářecí cena byla 15 milionů korun a nikdo ji nenavýšil. Dražby se zúčastnili dva zájemci, druhý z nich však ani jednou nepřihodil. Zástupce nového vlastníka z města odjel s tím, že nemůže za majitele iťoviti. Jeho jméno bude jasné do 15 dní, kdy musí celou částku uhradit. „Mohu pouze sdělit, že farmu vydražil právní subjekt z Prahy,“ upřesnila ředitelka Dražební společnosti Morava Marcela Koutná. Do potíží se Boleslav Polívka dostal kvůli nezaplaceným fakturám za stavbu wellness centra a rozšíření hotelu. Za farmou jsou uznané pohledávky zhruba 50 milionů korun, takže výtěžek dražby dluhy nepokryje – čtyři miliony mají jisté zajištění věřitelé, ostatní se budou muset podělit o 11 milionů. Polívka získal dotaci EU z Regionální rady soudržnosti ROP Jihovýchod, její plnění na nového majitele nepřechází, smlouva byla minulý týden zrušena. „Požadujeme vrácení dotace i penále v celkové výši 21,2 milionu korun. Pohledávka však není zajištěná, což znamená, že nedostaneme celou částku,“ uvedla mluvčí ROP Kateřina Dobešová.

O čem jsou volební programy? Někteří lidé zkoušejí rozluštit jejich kód, **čist mezi řádky**. Hledají nejčastěji používaná slova, zkoumají jejich agresivitu či výskyt symbolů.

110 frází, které ovládly programy

PRAHA Michal Chleboun, spolumařitel mladého nakladatelství vydávajícího levné e-knihy, nabízí čtenářům nevěšdní čtivo – předvolební programy. Literaturu upravenou pro elektronické čtečky, která se zánovně rozprostírá od socialistického realismu až po sci-fi, nabízí v e-shopu jine-knihy.cz/volby asi za jedinou možnou prodejní cenu: 0 Kč. „V minulých volbách jsem naletěl,“ vysvětluje čtyřicetiletý nakladatel. „Ale čím více lidí si programy přečte, čím více informací budou mít, tím líp. Tedy pokud se chtějí letos rozhodovat jako já jen podle programu, ne podle sympatií a předvolebních preferencí.“ Celkem jde zhruba o 640 normostran, 1 137 000 znaků shrnutých z webu či vyžádaných přímo od jednotlivých stran. Jde o číslo přibližné, protože některé strany programy průběžně mění, jiné zase ucelený program ani nemají a jedna ani žádný program nezveřejnila. Nejdelší program má paradoxně strana LEV 21, kterou nevede do voleb její předseda a spisovatel v jedné osobě Jiří Paroubek. Jen takzvaný dlouhodobý program vydá podle Michala Chlebouna na sto šedesát stran. Upovídanější jsou pravice strany ODS (39 stran) a TOP 09 (35) než ty levicové ČSSD (25) a KSCM (14). Necelých pět normostran stačilo hnutí Hlavu vzhůru!, jen o něco více řádků stačilo hnutí Úsvit Tomia Okamury. Z politických programů zkoušel vydestilovat nejpoužívanější slova a z nich i hlavní témata. Z prvních sje-

FAKTA
Volební statistika

- Celkem kandiduje 5 905 lidí
- Prům. věk kandidátů je 45,6 roku
- První v abecedě je **Adam Ábelovský**, kandidující za Svobodné v Karlovarském kraji, poslední **Jiří Žvábek** ze strany LEV 21, kandiduje v Kraji Vysočina.
- Nejmenší kandidátů má **Romská demokratická strana** (5), dvanáct subjektů zapsalo na kandidátku maximální počet lidí (343).
- Nejvíce kandidátů se uchází o přízeň voličů v Praze – 681, nejmenší výběr budou mít v kraji Karlovarském (232).
- Celkem 2 034 kandidátů (34,4 %) je bez politické příslušnosti.
- Nejstarší kandidátku sestavil Aktiv nezávislých občanů – průměrný věk jeho kandidátů činí **60,92** roku. Nejmladší jsou naopak Piráti (**34,10**).
- Nejdelší jméno má PaedDr. Mgr. Augustin Karel Andrlé Sýlor, který kandiduje za hnutí Úsvit v Pardubickém kraji.

Pramen: e-bohém/jine-knihy.cz

ny vyčuhují slova „český“, „sociální“, „státní“, „systém“, „prostředí“, „EU“. Z další verze, v které programy pročítal a často používaná slova sdružoval podle kontextu, vytvořil seznam 110 termínů, které hýbou letošními volbami. „Osobně mě překvapila frekvence témat ze školství a dopravy,“ říká Michal Chleboun. (Seznam v grafice na této straně) Podobným, strojovým způsobem

veřejná správa sociální dávky školství doprava práce politické strany životní prostředí zemědělství justice daně bezpečnost zdravotnictví kultura

šel na programy politických stran Milan Petrák, analytik firmy Bisnode, která se jinak zaměřuje na analýzu finančních výkazů. Ve zveřejněné „analýze skupinové iracionality“ sledoval půl roku výskyt asi 1 400 výrazů na webech deseti politických stran. Ty rozdělil do sedmi skupin (agresivita, prodej iluzí a ideálů, dogmatismus, zařizování se kolektivem, ideologické myšlení, dramatičtější symboly) a z nich sestavil svůj index (i)racionality. Jako nejracionálnější komunikující mu vyšla Strana zelených a TOP 09, na druhý konec umístil hnutí ANO a Hlavu vzhůru!, respektive Suverenitu Jany Bobošíkové. „Z četnosti používaných výrazů podle jednotlivých kategorií je zřejmé, že čím více je politická strana ve své rétorice agresivní, tím je větší pravděpodobnost, že dosáhne vysokých hodnot také v kategorii prodej iluzí či dogmatismus,“ uvedl k indexu Milan Petrák z Bisnode. Naopak tvůrci volební kalkulačky, která formou webového kvízu testuje shodu s odpověďmi jednotlivých stran, psané předvolební programy ignorují. „Naše metoda v předvolební kalkulačce vychází z toho, že my jsme ti, kteří politikům pokládají otázky. Nejde tedy o témata, která by nám vnucovali politici, ale vybíráme je sami,“ říká Kamil Gregor, datový analytik občanského sdružení KohoVoliteu. Podle něj je při strojovém zpracování programů problém postihnout

kontext, a proto nemusí být další výklad jednoduchý. I podle něj je však u obou metod problém v nedodržení veřejných slibů. „Témata, na která jsme se ptali před parlamentními volbami 2010, se často ve Sněmovně neotevřela. Naopak se tam dostala jiná, která jsme nemohli předvídat. Ale ta, na která se dostalo, většinou strany hlasovaly v souladu s předvolebními dotazy, tedy s výjimkou nejslabších Věcí veřejných.“ Jiří Štícký s přispěním Pavla P. Novotného
Pramen grafiky: e-bohém/jine-knihy.cz

Dát babičku Monu Lisu na víno by byl kýč

PRAHA Natalia Strozzi přijela do Česka prodávat víno starobylé rodinné značky Guicciardini Strozzi. A když se pustí do vyprávění o rodinných kořenech, nejprve to vypadá jako neuvěřitelný reklamní trik. Věřili byste někomu, kdo tvrdí, že je pravnučkou Mony Lisy v 15. generaci? Že bydlí na toskánském panství z roku 994? Že víno začala rodina produkovat kolem roku 1200 a patří tak k nejstarším v Itálii? Že víno inspirovalo Boccaccia, Danta i Michelangela? Že je komtesa a její rodina bojovala o vládu s Medicejskými? „Teď nám visí na zdech jídelny jejich portréty. Zdá se to zvláštní, ale my to bereme svým způsobem jako pomstu. Oni vymřeli, my jsme přežili,“ směje se Natalia Strozzi, bývalá baletka, která se před deseti lety přidala spolu se sestrou do správy rodinného byznysu, kterému velí otec. Reklamní trik to není, informace o panství i předcích podle dostupných informací sedí nejen v rodinné tradici, ale i podle kronik. Toto toskánské vinařství, které patří k nejstarším v Itálii, teď usiluje i o české konzumenty. „No ano, trvalo, než jsme sem přišli ve větším, dosud to byl jen sporadický vývoz,“ přiznává Natalia Strozzi. Je-

jich vína například už delší dobu znají v restauraci Cotto Crudo patřící pražskému hotelu Four Seasons. „Vernaccia di San Gimignano je vynikající lehké víno na každý den a u nás jedno z nejoblíbenějších,“ popisuje Tomáš Arnold, manažer restaurace. Mezi znalci mají vína zvuk. „Rodina dříve vyráběla víno pro šlechtu, to bylo motto vinařství Fattoria Cusona. Jsou nejvyšší kvality. Společnost nyní řídí poslední mužský potomek vlivné toskánské dynastie Strozzi,“ podotýká Tomáš Otta, ředitel společnosti Global Wines, která z nabídky mocné rodiny dováží chianti. Ročně rodina Guicciardini Strozzi (čte se gičardini stroci) vyrobí milion lahví. Má čtyři vinařství, to zásadní prastaré Villa Cusona o rozloze 530 hektarů. Milion lahví se ročně i prodá. Kolem 60 procent jejich vín jde na vývoz, nejčastěji do Ruska, Japonska, Austrálie, ale i Kazachstánu. „Jsme v Rusku, Polsku i na Slovensku. Východní Evropa má pro nás veliký potenciál. A i když mnohde ještě víno příliš nechápou, mají chuť ho poznat,“ říká dědička, která



teď v Praze uzavřela dohodu o dovozu s prodejcem vín kupmeto.cz. Nejlevnější lahev stojí kolem dvou set korun, nejdražší šestkrát více. Italská ekonomická krize tamní vinaře naučila cestovat za obchodem daleko více než předtím. „V Itálii více prodáme všechno, problém však bývá s platbou. Naopak ze zahraničí dostáváme peníze předem. Ať se bavíte s jakýmkoliv italským producentem vín, všichni teď sázejí na vývoz,“ vysvětluje a sní o tom, že brzy italská vína přesvědčí i Čňany, kteří zatím dávají přednost francouzským. A že by rodina zkusila dobývat svět odkazem nejslavnějšího obrazu Da Vinciho? To odmítá. „Dát prababičku na etiketu lahvě? To by byl kýč! My nechceme prodávat Monu Lisu, ale víno.“ Její babička Lisa Gherardini se v 16 letech roku 1495 provdala za obchodníka s hedvábním, o 19 let staršího Francesca di Bartolomeo del Giocondo. Rodokmen rodiny Gherardini (nyní Guicciardini) se později spojil s rodem Strozzi. A že je Natalia Strozzi prarčetří Winstona Churchilla, to už je snad i zbytečné prozrazovat. Kateřina Koubová

veřejné zakázky konkurenceschopnost sport fiskální odpovědnost DPH lesy ochrana spotřebitele exekuce zvýhodnění rovné podmínky migrační politika porodnost slevy na dani autorské právo sociální bydlení podpora exportu církve ekonomická diplomacie energetická nezávislost celoživotní vzdělávání vymahatelnost práva IT projekty NATO železniční doprava komunitní vzdělávání majetkové daně národní zájem PPP projekty daňová pásma administrativní zátěž elektronické aukce financování politických stran finanční transakce finanční ústava firemní jesle a školky individuální odpovědnost kybernetická bezpečnost legalizace konopí a prostituce lékaři a sestry lichva majetková přízní minimální mzda nadstandarď ve zdravotnictví neziskové organizace propagační politika přímá demokracie registr smluv regulace lobbingu rovnost před zákonem rozpočtový deficit rozšíření mýtného rozvoj venkova a regionální sociální služby solidarita souběh funkcí spolupráce škol a firem stabilita státní podniky svoboda internetu školné tábora nerostních surovin transparentnost uplatnění absolventů valorizace důchodů velká tržní síla vícezdrojové financování vstup do eurozóny výživné vzdělání pro všechny whistleblowing zahraniční kapitál zákon o státní službě zaměstnávání znevýhodněných zjednodušení daňového systému změna volebního systému zneužívání dávek